



සංක්‍රමණිකයකුගේ සටහන

කම්කරු දිනය

ජාත්‍යන්තර කම්කරු දිනය සැමරීම ගැන ලිවිය යුත්තේ මොනවගේ සටහනක්ද කියන එකක් දැන් ගැටළුවක්. මේ වනවිට ඉතිරි වී ඇත්තේ කම්කරු දිනයේ ඓතිහාසික රටිනාකම පමණයි. පෙලපාලී ගැන, රැස්වීම් ගැන, වේදිකා ගැන, සවිභව පිතන පොරොන්දු ගැන ලියන්නද.

ගතවේන සෑම වසරක් පාසාම අවම හා අතිම වන කම්කරු අයිතීන් හා ඉල්ලීම් වෙනුවෙන් කම්කරුවන්ට කම්කරු දිනය සැමරීම උදෙසා ලැබෙන්නේ වසරකට වරක් අපේන් වන සටන් පාඩ වෙනුවෙන් මුර ගැමක්, දුර්ගතිය වේදිකා, පෝස්ටර්, කටුවුරි නරඹීමත් පමණක් නොවේද? කෙටිය හා එකමුතුව වෙනුවට රජයන්ගේ බෙදීම හා කුලේ කා ගැනීම නොවේද? ලෝකය ඉදිරියට යන්නේ මේ සියළු වෙනස්වීම් ද සමගයි. කෙසේ වෙතත් තවමත් මේ දිනය හරහාට තේරුම් ගෙන ඒ දිනය වෙනුවෙන් අර්ථකථම කැපවේන යොජුරුන් අතරින් පතර හෝ දුකින්ගට ලැබීම සතුටක්. මවුනට අපේ ආචාරය.

වෙසක්

වෙසක් උත්සවය සැමරෙන්නේ පන්සල මුල්කොට ගෙනයි. ගිය සතියේ විවිධ ආගම් පිළිබඳ කථා බහකදී මතුපේන් මෙහෙම අදහස් දෙකක් කිව්වා. එක පන්සල, පල්ලිය, කෝවිල හා දේවාලය අතර ඇති වෙනස කුමක්ද? වෙනස නම් පල්ලිය, කෝවිල හා දේවාලය තුළ ඇත්තේ ක්‍රිස්තියානි, මුස්ලිම් හෝ හින්දු වශයෙන් එක් ආගම් පර්යේෂණ හා පන්සල තුළ ඇත්තේ බහු ආගම් පර්යේෂණ බවයි. දැල්වෙන්නේ එකම පහත වුවත් සත්‍ය එයයි.

දෙක - ක්‍රිස්තියානි, මුස්ලිම්, හින්දු බැතිමතුන් සියල්ලෝම භාෂා සෑදීම කරන අතර බොද්ධයන් කරන්නේ භාවනාවයි. භාෂා හා සෑදීම යනු ආත්මාර්ථකාමී වාසියක් තකා ලෝකික ආගමක් ඉටුකර ගැනීමේ මාර්ගයකි. එය මෙහෙයව වර්ධනය කරන්නේ වේ. භාවනාව යනු තමන්ගේ ආධ්‍යාත්මය අලුත්වැඩියා කර සාපේක්ෂව කිරීමේ වැඩිය. කථාව ඇත්ත. මුල්වරින්ම ශාස්තෘවරුන්ට කළ හැක්කේ නිරවද්දී මග කියාදීම පමණයි. අප විසින් විරිය කොට විමුක්තිය සොයා ගත යුතුයි. මේ වෙසක් සමයේ අප විසින් සිහි කොට ගත යුත්තේ එයයි.

හිරෝ සහ හිරෝ

මහින්ද ජනාධිපතිතුමා මේ වර්ෂ දෙකම සාර්ථක විදිනට රඟපානවා දැක්කම වැඩියෙන්ම සතුටු වෙන්න ඇත්තේ මනුව වෙලි නාට්‍යයකින් නිරූපයට ගන්නවල දුන්න රන්පත් සිල්වා වෙන්න ඇති. එත් කිසිම නළුවෙකුට තබා විධායක ජනාධිපතිවරයෙකුටත් වර්ෂ දෙකක් එකවර රඟපාන්න බැහැ.

මේ පසක් වෙමින් ඇත්තේ එයයි. ජනතාව මෙතෙක් දුටු හිරෝගේ වර්ෂයේ ආයුෂ දැන් අවසන් වෙමින් තිබෙනවා. දැන් පැමිණ ඇත්තේ හිරෝගේ වාරයයි. එළඹෙමින් පවතින්නේ හිරෝට හුණු දැමූ ජනතාවට මුර අයා දැස් අයාගෙන බලා සිටින්නට වෙන කාලයයි. කර්ටර්ට අවිදුලවල ගිලි ඇති රටක නායකයෙකුගේ මේ හැසිරීම අපට සිහිපත් කරවන්නේ කලකට පෙර අර්බුද සමයේ පාපන්දු ගැසූ නායකයෙකුගේ ලක්ෂණයි. විපක්ෂයේ ඇති අලි මැලි දුබල ගතිය ඉදිරියේ තමන් ඉතාමත් ශක්තිමත් හා බලවත් තත්වයක සිටින්නේ යැයි කල්පනා කරමින් මතුරන් සතුරන්ගේ ගොඩ දමා සතුරන් මතුරන් සේ ගනිමින් දැලි පිහියෙන් කිරි කරන්නා සේ අතුරක යන මේ ගමන කොතැනින් අවසන් වේද?

අවුරුද්දට පසුවදහස්

ටෙන් එකේ කට්ටියේ අවුරුදු උත්සවය ගැන කියන්න දෙයක් නැහැ. විකිසිවයි. එක මෙල්ලිබර්ට් වාසි කවුරුන් වසරක් පාසා අත්විදින සත්‍යයක්. එත් සහෝදරවරුනි, ඔබ විසින් නොමිලයේ ලබාදුන් අවුරුදු දිවා ආහාර වේල ගැටහේටු වසරේ පටන් මේ දක්වා අවුරුදු

උත්සව දිනට ජනතාවට දිවා ආහාරය ලබා ගැනීමේදී ඇති දුෂ්කරතාවය ගැනයි මේ සටහන. ආහාර හිකුන් කිරීම ඔබ සැවිධානය විසින්ම පමණක් කිරීම නිසා ඇතිවන තදබඳය ගැන ඔබට අමුතුවෙන් ලිවිය යුතු නැහැයි සිතනවා. එවැනි දිනක කෘමි සඳහා පැයක් දෙකක් පොලිමේ සිටීමට සිදුවීම මගේ අපහසුවක් බව ඔබට වැටහෙනවා ඇති. ඉදිරියට ආහාර ලබාදීම ඔබ විසින්ම පමණක් කරනවා නම්, මෙයට වඩා ක්‍රමවත් හා පුළුල්ව කරනු ඇතැයි ද , නැතහොත් වෙනත් ආයතනයකගේ සහය ලබාගෙන හෝ මේ අපහසුව මගහරවා ගැනීමට කටයුතු කරන ලෙස ඉල්ලනවා. කරුණාකර මේ ප්‍රශ්නයට ඔබ සැවිධානයේ කාරුණික අවධානය යොමුකර විසඳුමක් දෙනු ඇතැයිද සිතනවා.

Mother's Day

මව්වරුන්ගේ දිනය සුළුවෙන් හෝ සමරමින් වුවත් පොදුවේ ආසියාතික අදි තවමත් ඒ දෙය බලන්නේ උපහාසයෙන්, ඇත්ත ඒකය. සතිදෙක තුනකට කලින් මව්වරුන්ගේ දිනයට පෙර වෘතීමය කටයුත්තකට කොලින්ඩ්‍රම් වල වැඩිහිටි නිවාසයකට යන්න වුණා. එහිදී ගතකල වර්ථමාන පමණ කාලය තුළ ගමුරි කතා කළ මව්වරුන් මේ දිනය පිළිබඳව ඔවුන් තුළ ඇති බලාපොරොත්තුව, ආශාව නොසලවා හෙලි කලා. ඔවුන් පල කල අදහස් දැනුදු මගේ සංවේගයක් දනවනවා. ඔවුන්ට එම නිවසේනම කිසිදු අඩුපාඩුවක් තිබුණේ නැහැ. එහි සිටි එක් මාතාවකගේ දරුවන් අය ගමුරීමට එන්නේ වසරකට වරක් එම දිනයේදීද, ඒ බව ඇය අප හා පැවසුවේ මද සිතහටික් මුවේ රුදවා ගෙන වුවත් ඇගේ දැස් අත නොවැටී දිලියෙමින් තිබූ කළුපි බිඳුල් දුරක ස්වේභාවය පිළිබඳ දහසක් දේ අපට දැන්වුවා. මෙවැනි වැඩිහිටි නිවාස මෙල්ලිබර්ට් වල පමණක් කොපමණ තිබේද? ඇත්තටම මිස්ට්‍රියෝව් වැනි රටකට නම් මව්වරුන්ගේ දිනයක් අවශ්‍යමය.

මුද්ධිංගල ආහන්ද තරුණයෝ සහ ප්‍රවෘත්ති

කර්නල් විරසේකර මහතා වෙලා රහත් උනත් අපට ගැටළුවක් නැහැ. එත් ඒපිට දුමලා ඉතිහාසය එකැති කරලා ප්‍රවෘත්ති කියන්න මෙල්ලිබර්ට් රේඩියෝවේ තිබෙලා ඉදිරිපත්වීම

යහපත් සමාජයක් ගොඩ නැගීම වෙනුවෙන් පිවින කැප කල මියුනිස පිවිත් වෙන විරුවන්ට අවමන් කරන්න දෙන්න පුළුවන් කමක් නැහැ.

ගැන කණගාටුයි. ප්‍රවෘත්ති සරල විදිනට නොදන්න කමට කියලා දැමීමට එතැන සිදුවුණේ බරපතල වරදක්.

88-89 තරුණයෝ නොමග ගියා කියලා කියන්නේ මොන පදනමකින්ද? තමන්ගේ නව යොවුන්ය, ආශාවන්, බලාපොරොත්තු සිතින සියල්ල සමාජය වෙනුවෙන් කැප කරමින් අයුක්තියට අහාධාරණයට එරෙහිව සටන් වැදීම නොමග යාමක් ලෙස අර්ථ දක්වන්න පුළුවන් කොයි එකටද? තරුණයෝ නොවෙයි මුළු රටම නොමග ගියේ 88-89 ද? නැත්නම් 77 හා 82 ද? ඒකේ ප්‍රතිඵල නේද? තමන් අපේ රටේ මහියු අත් විදින්නේ. යහපත් සමාජයක් ගොඩ නැගීම වෙනුවෙන් පිවින කැප කල මියුනිස පිවිත් වෙන විරුවන්ට අවමන් කරන්න දෙන්න පුළුවන් කමක් නැහැ.

මේ නොමග ගියා කියන තරුණයෝ සුමනට

ගන්න ගැටු හැටි ගැන නොද දැන්දැකීම සැකුම්කොටත් තියෙනවා. තරුණයෝ පුනරුත්ථාපන කරන්න ආහන්ද විරසේකර කරපු උල්ලිවක් නැහැ. රැඳවුම් කැපවුරුවල ගාල් කරල නිටපු දහස් ගණන් රැඳවියෝ නොකා නොබි උපථාස කරල උද්ඝෝෂණ කරපුවයේ ප්‍රතිඵල ලෙස බිහි උන යෝසා

මේ සමාජයේ ඕනෑම ජාම වැඩක් කරල බොහොම ඉක්මනට සිල් මුනක් දාගෙන ඉන්න පුළුවන්

කමට, ජයලත් කමට හරහා ගමයි පුනරුත්ථාපන කටයුතු සිදුවුණේ. විරසේකර කළේ අන්තිමට ඇවිත් නම දාගන්න එකයි. මේ උද්ඝෝෂණ කරපු නිරායුධ රැඳවියෝ ගමුවෙන් බඩතුවේ රිච්ට්ටර් හංග ගෙන ඇවිත් කටපුරා වුදු සරණයි කියලා විරසේ කරල කියපු බයිලා අපට නොදැට මතකයි. මේ විරසේකරලාම තමයි, දුළුවන්ගලාත් එක්ක 88 මුල් කාලේ මේ තරුණයා වැද කරන්න පිහුරු පත් නැදවේ. ඒ ගැන විස්තර මොහොල් එක්ක ඒ කරුණ අගේට කරල පස්සේ ඒ ගැන පාපවිචාරණය කරල රාජීන් පීරිස් ලියපු "පහ ඇති දෙවිවරු" පොතේ අගේට තියෙනවා.

මේ සමාජයේ ඕනෑම ජාම වැඩක් කරල බොහොම ඉක්මනට සිල් මුනක් දාගෙන ඉන්න පුළුවන් ඒ නිසාම තමයි. විරසේකරලාට ආහන්ද නොවෙයි මෙහි නමින් බුදුවෙන් උනත් මේ ක්‍රමය සරික් ඉඩ සැදිලා තියෙන්නේ. අගේ සාද.....

සංක්‍රමණිකයා

කවි කොළය

පසුගිය ක්‍රිකට් කුසලානය තිබුණු වෙලේ ගිල්කිසිටි පන්දුවට රහසින් කළ හදිය පැමිණිලි කලත් පරිපාලන කවුන්සලේ යුන් තීරණය ගැන කවි කොළයට ලියමි

පුරුවේ වාසනාවට කැන්ගරුවන්ගේ හිටියේ නැහැනෙ ලොකු පුටුවේ ඩැරල් හෙයා එහෙනම් ඔසීලට දාලා තහංචිය දෙනවා ලෝක කුසලානය මහේලට

වෙන්තසිංහ

සිංහල නවකතා ලෝකයට නව ව්‍යුහාචරක ප්‍රබන්ධයක්... මුලා මනස වඩවා ගන්නට මාර්ගෝපදේශකයක්...



අරුණී ශපීරෝ

බහාමප්‍රභාව

1 සහ 2

ලමයි හදන්නේ කොහොම ද?



ලමයි හදන්නේ කොහොම ද?

ලමයි හදන්නේ කොහොම ද?

අරුණී ශපීරෝ

සුපිරිය පොත්හලෙන් හා අන්තර්ජාලයේ
www.lankahands.com
 වෙබ් අඩවියෙන් ද ලබා ගත හැකිය.
www.dpsdvm.com/AruniShapiro